                                                                         «Для изучения букв есть много способов – и все

                                                                                  они хороши, если ученик не скучает».

                                                                                                                                               Л.Н.Толстой 
     Вы поставили перед собой цель научить читать ребенка пяти-шести лет. Это хорошо! В этом возрасте у детей проявляется необыкновенное языковое чутье, которое, к сожалению, с годами затухает. Сейчас чувство языка у ребенка во много раз превышает Ваше. Кроме того, период, когда ребенок учится читать, очень благоприятен для развития специальной языковой способности – речевого слуха. Эта способность не только поможет Вашему ребенку быстрее научиться читать, но и совершенно необходима для развития его речи, для приобретения навыков грамотного письма.
     Не бойтесь, уважаемые взрослые, если у Вас нет специального образования. У Вас есть то, чего не хватает ребенку: жизненный и речевой опыт.

     Чтение – новый вид познавательной деятельности, который в корне меняет процесс его индивидуального развития. Обучение чтению ведет к тому, что ребенок по-новому начинает познавать мир, он приобщается к самому мощному интеллектуальному средству, выработанному цивилизацией.

     Если раньше все познание для ребенка сводилось к тому, с чем он непосредственно встретился в своей жизни, о чем он узнал от людей, которые его окружают, то теперь, благодаря чтению, малыш начинает общаться с мудрецами, сказочниками, писателями, учеными, педагогами.

     Общаясь с книгой, ребенок постепенно становится самостоятельным в своей познавательной деятельности, начинает сам определять свое развитие. Вспомните высказывание М.Горького о том, что всем лучшим он обязан книгам. Однако без взрослых ребенку научиться читать очень трудно, а часто совсем невозможно. Чтение начинается с совместного труда взрослого и ребенка.

     В чем же заключается роль взрослого в обучении ребенка чтению? Прежде всего это ознакомление ребенка с книгой. Ребенку читают вслух с самого раннего детства. А дальше, самое главное – уже с трех-четырех лет, развивать у ребенка желание учиться читать самому.
     Уважаемые взрослые! Чтобы избежать печальных последствий неграмотного обучения, отнеситесь со вниманием и пониманием к следующим советам:

     1. Приступайте к обучению чтению только в том случае, если устная речь ребенка достаточно развита. Если же речь дошкольника наполнена аграмматизмами или дефектами звукопроизношения, следует в первую очередь заняться ее исправлением (желательно с логопедом).

     2.  Не заучивайте с ребенком сразу все буквы алфавита!

     3.  Не называйте согласные буквы с призвуком гласных, например сэ, рэ или эс, эр.
     4. Прежде чем начинать заниматься с ребенком, ознакомтесь с методичками, со всеми замечаниями, рекомендациями, определитесь, по какой методике вы будете обучать малыша чтению. Не надо брать сразу несколько программ, «перескакивать» с одной на другую.

     5.  Имейте дома набор букв магнитной или разрезной азбуки.

     6. Так как разные дети имеют разные темпы обучения чтению, следите за тем, чтобы читаемое было доступно ребенку. Одни дети могут долго оставаться на выборочном прочтении отдельных слогов и слов. Другие быстро перейдут к более сложным текстам и мелкому шрифту.

     А еще Вы можете «поиграть» перед обучением.

     Игры для подготовки к чтению:

«Отгадай слово»:     Взрослый загадывает ребенку название предмета. Не называя его, он описывает и говорит, на какую букву начинается название этого предмета. Например: «это электроприбор, который помогает убираться дома. Он собирает пыль. Начинается на букву п. (пылесос).

«Самодельная азбука».     На альбомном листе нарисуйте буквы алфавита. Из старых журналов, коробочек вырезайте картинки, собирайте любые картинки, наклейки. Вместе с ребенком наклеивайте картинки на страничку с буквой, на которую начинается это слово. Позже, когда ребенок освоит буквы, усложните задания – вырезайте из журналов слова с определенной буквой, с определенным слогом.

«Магазин».     Для этой игры Вам потребуется любое лото с картинками и карточки с буквами. Картинки разложите на столе, а карточки с буквами и слогами сложите в сумочку. Доставая из сумки карточку, ищите на столе подходящую картинку – предмет, который начинается с этой буквы или в названии которого есть такой слог.

«Путешествие»:     «Мы плывем на корабле в далекую страну. Нам надо взять с собой предметы, названия которых начинаются на букву…». Вместе с малышом подбираем «багаж».

Кто дружит с буквами»:     Ребенку и взрослым раздаются картинки животных. Взрослый показывает пример: «Мой слон дружит с буквой х, потому что у него есть хобот». 
     Сегодня возникает много споров по поводу методик обучения чтению. Много сторонников у обучения чтению целыми словами, так называемого глобального чтения.
     Для этого на карточках размером в треть тетрадного листа пишут короткие слова, обозначающие хорошо известные ребенку предметы, например: дом, жук, мяч, елка, бант, кот, шар, хлеб, флаг. Ребенок должен  научиться узнавать слова целиком, «читать» их как «иероглиф», не вычленяя отдельные буквы. На каждом занятии ребенок получает две-три карточки. Сначала взрослый сообщает малышу, что на них написано, а затем ребенок должен по просьбе дать нужную карточку и назвать ее.

      Но здесь есть и свои минусы. От умения глобально прочитывать несколько десятков слов не зависит достижение основной задачи обучения грамоте – чтение по слогам. Плюсы в том, что эта методика привлекает внимание детей к написанию слов, погружает в мир букв. Дети начинают замечать надписи на упаковках, вывески, названия книг. А в какой-то момент для них станет открытием, что булочная и банк начинаются с одной и той же буквы ( или почта и почтальон ). Так при узнавании написания слов малыш нередко самостоятельно познает тайны письма.
     Можно ли научить маленьких детей читать по слогам? Ведь часто бывает, что ребенок знает все буквы, на дальше дело не идет, слова он прочитать не может. Многие исследования показывают, что буквы легче распознаются и запоминаются, если входят в состав знакомых слов. Главное не просто запомнить, как читаются слоги, а сразу же читать слова, состоящие из них.
     И еще что не упустите. Как можно раньше поощряйте стремление детей писать, даже если это буквы или слова, которые ребенок пока не может прочитать. Но нельзя ребенка ругать за некрасивые буквы. Писать – это же не только в тетради, прописи и т.д. Писать можно и на песке, на снегу. А еще можно выкладывать буквы из спичек, камешков, можно лепить из пластилина, теста. Самое главное, чтобы занятие доставляло удовольствие. Так называемая «игра в письмо» постепенно превращается в осмысленное написание.

     Не стоит ставить сроки обучения. У каждого ребенка свой темп обучения. Поэтому и занятия Ваши могут быть распланированы по-разному. Какую-то букву вы можете выучить и начать читать с ней слова за одно-два занятия, а на какую-то Вам потребуется четыре-пять занятий. Важно то, что обучение будет успешным, если занятие доставляет удовольствие.

     А для того, чтобы Ваши занятия были более привлекательны для ребенка, их надо строить с учетом тех видов деятельности, которые близки детям и позволяют обеспечить их активность в нем. Это прежде всего игра, которая является ведущей деятельностью дошкольного возраста. Это также и рисование, и конструирование, значение которых очень велико, когда речь идет о формировании образа буквы.

     Уважаемые мамы, папы, бабушки и дедушки! Если Вас заинтересовала такая методика обучения, то Вы можете уже начинать готовить карточки, планировать свои занятия, готовить малыша к обучению. Успехов Вам!
     А в следующей статье мы поговорим о других методиках обучения чтению.
